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THÜRINGER LANDTAG

4. Wahlperiode 01.12.2008

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Bärwolff (DIE LINKE)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Soziales, Familie und Gesundheit

Mittelabfluss der Richtlinie "Örtliche Jugendförderung"

Die Kleine Anfrage 2545 vom 24. September 2008 hat folgenden Wortlaut:

Im Dezember 2005 wurde vom Thüringer Sozialministerium die Richtlinie "Örtliche Jugendförderung" ver-
abschiedet. In ihr wurden die Richtlinien Jugendpauschale, Schulsozialarbeit an Berufsschulen, außerschu-
lische Jugendarbeit und andere zusammengefasst. Aus den Mitteln der Richtlinie sollen die Landkreise und
kreisfreien Städte Maßnahmen der Jugendhilfe umsetzen.

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Vollzeitstellen (VbE) und wie viele Personen wurden seit 2005 im Bereich der offenen Jugend-
arbeit, der Jugendverbandsarbeit, der kulturellen Jugendbildung und des Kinder- und Jugendschutzes
im Freistaat Thüringen aus Mitteln der Richtlinie "Örtliche Jugendförderung" gefördert (bitte nach Krei-
sen bzw. kreisfreien Städten und Tätigkeitsfeldern jeweils 2005 bis 2008 zu Jahresbeginn oder Jahres-
mitte aufschlüsseln)?

2. In welcher Höhe haben Kreise und kreisfreie Städte Eigenmittel in Maßnahmen nach der Richtlinie "Ört-
liche Jugendförderung" investiert (bitte nach Kreisen bzw. kreisfreien Städten und Jahren seit 2006 auf-
schlüsseln)?

3. Wie viele Vollzeitstellen (VbE) und wie viele Personen wurden seit 2005 im Bereich der offenen Jugend-
arbeit, der Jugendverbandsarbeit, der kulturellen Jugendbildung und des Kinder- und Jugendschutzes
im Freistaat Thüringen aus Mitteln der Landkreise, kreisfreien Städte und kreisangehörigen Kommunen
ohne Landesunterstützung gefördert (bitte nach Kreisen bzw. kreisfreien Städten und Tätigkeitsfeldern
jeweils 2005 bis 2008 zu Jahresbeginn oder zur Jahresmitte aufschlüsseln)?

4. Wie viele Mittel standen den Landkreisen und kreisfreien Städten im Rahmen der Richtlinie "Örtliche
Jugendförderung" 2006, 2007 und 2008 zur Verfügung und in welchem Umfang wurden diese abgerufen
(bitte nach Kreisen bzw. kreisfreien Städten für 2006, 2007 und bis zum 31. August 2008 aufschlüsseln)?

5. In welchem Umfang werden gegenwärtig durch die ARGEn, und optierenden Kommunen Arbeitsgele-
genheiten nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) (sogenannte Ein-Euro-Jobs) in Einrich-
tungen und Projekten der Jugendhilfe gefördert (bitte nach Kreisen bzw. kreisfreien Städten und Tätig-
keitsfeldern aufschlüsseln)?

6. Wie viele ambulante Maßnahmen für straffällige Jugendliche wurden durch die Mittel der Richtlinie "Ört-
liche Jugendförderung" seit der Erweiterung der Richtlinie um diesen Aspekt durchgeführt (bitte nach
Kreisen, kreisfreien Städten und Quartalen aufschlüsseln)?

Druck: Thüringer Landtag, 17. Dezember 2008
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Das Thüringer Ministerium für Soziales, Familie und Gesundheit hat die Kleine Anfrage namens der
Landesregierung mit Schreiben vom 30. November 2008 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Die erfragten Daten mussten zunächst von den örtlichen Trägern der öffentlichen Jugendhilfe zusammen-
gestellt und zugearbeitet werden.
Zu beachten ist, dass für das Jahr 2005 die Richtlinie "Jugendpauschale" galt.  Ab dem 1.  Januar 2006 ist
die Richtlinie "Örtliche Jugendförderung" in Kraft getreten, welche zum 1. Januar 2008 nochmals geändert
wurde.

Zu 1.:
Die Frage wird mit nachfolgenden Tabellen 1 bis 4 beantwortet:

Tabelle 1

Offene Jugendarbeit 
Jugendverbands-

arbeit
Kulturelle

Jugendbildung 
Kinder- und 

Jugendschutz 
2005

Personen 

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen 

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)

Altenb. Land 21 18,3 3 2,4       
Eichsfeld 34 21,8 1 1,0    3 1,5
Eisenach 11 9,5         
Erfurt 50 40,8 10 6,5       
Gera 14 16,6 5 2,8       
Gotha 29 28,5 3 3,0 1 1,0    
Greiz 30* 24,3 3 2,6    2 1,5
Hildburghsn. 13 12,7   1 1,0    
Ilm-Kreis 36 32,8 4 1,7       
Jena 32 29,7         
Kyffhäuserkreis 15 13,5 1 1,0       
Nordhausen 10 10,0   1 1,0 1 1,0
Saale-Holzland 11 10,0         
Saale-Orla 15 12,3 1 0,9       
Saalf.-Rudolst. 26* 23,8   1 1,0    
Schmalk.-Mg. 25 16,9 2 2,0    1 0,5
Sömmerda 5 4,0         
Sonneberg 10 9,4 1 1,0       
Suhl 18 13,5 1 1,0       
Unstr.-Hainich k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.
Wartburgkreis 35 27,6         
Weimar 6 5,3   1 0,5 2 0,6
Weimarer Land k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.
GESAMT: 446 381,0 35 25,8 5 4,5 9 5,1
*einschl.
Jugendsozialarbeit         
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Tabelle 2

Offene Jugendarbeit 
Jugendverbands-

arbeit
Kulturelle

Jugendbildung 
Kinder- und 

Jugendschutz 
2006

Personen 

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)

Altenb. Land 21 18,8 3 2,0      
Eichsfeld 34 18,0 1 1,0    3 1,5
Eisenach 11 9,6        
Erfurt 51 39,4 11 6,5      
Gera 13 11,8 4 3,5      
Gotha 29 28,5 3 3,0 1 1,0   
Greiz 23* 19,3 3 2,2    2 2,0
Hildburghsn. 13 12,7   2 1,5   
Ilm-Kreis 36 32,8 4 1,7      
Jena 35 30,3        
Kyffhäuserkreis 15 13,0 1 1,0      
Nordhausen 6 6,0        
Saale-Holzland 11 10,6        
Saale-Orla 16 14,0 1 0,9      
Saalf.-Rudolst. 28 26,1   1 1,0   
Schmalk.-Mg. 24 14,9 2 1,5    1 0,5
Sömmerda 5 4,0        
Sonneberg 11 9,4 1 1,0      
Suhl 25 17,4 1 1,0      
Unstr.-Hainich k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.
Wartburgkreis 35 24,9        
Weimar 7 5,8   1 0,4 1 0,4
Weimarer Land k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.
GESAMT: 449 366,9 35 25,3 5 3,9 7 4,4
*einschl.
Jugendsozialarbeit         
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Tabelle 3

Offene Jugendarbeit 
Jugendverbands-

arbeit
Kulturelle

Jugendbildung 
Kinder- und 

Jugendschutz 
2007

Personen 

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)

Altenb. Land 20 18,1 2 2,0      
Eichsfeld 36 18,7 1 1,0    3 2,0
Eisenach 12 10,1        
Erfurt 53 39,4 11 6,5      
Gera 13 11,8 4 3,5      
Gotha 29 28,5 3 3,0 1 1,0   
Greiz 23* 19,3 3 2,4    2 1,5
Hildburghsn. 13 12,2   3 2,0   
Ilm-Kreis 36 32,8 4 1,4      
Jena 41 37,5 2 0,8      
Kyffhäuserkreis 15 13,0 1 1,0      
Nordhausen 5 5,0      1 1,0
Saale-Holzland 12 10,5        
Saale-Orla 16 14,0 1 0,9      
Saalf.-Rudolst. 29 26,6   1 1,0   
Schmalk.-Mg. 24 14,9 2 1,5    1 0,5
Sömmerda 5 4,0        
Sonneberg 11 8,8 1 1,0    2 0,3
Suhl 19 15,5 1 1,0      
Unstr.-Hainich k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.
Wartburgkreis 36 26,1        
Weimar 7 6,1      2 1
Weimarer Land k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.
GESAMT: 455 372,8 36 26,0 5 4,0 11 6,2
*einschl.
Jugendsozialarbeit         
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Tabelle 4

Zu 2.:
Die nachfolgende Tabelle 5 erfasst die aufgewendeten Mittel der Landkreise und kreisfreien Städte ohne
Berücksichtigung von Beiträgen der kreisangehörigen Gemeinden. Die Ansätze spiegeln zum Teil die aufge-
wendeten Haushaltsmittel komplett wider, zum Teil nur die notwendige Kofinanzierung im Rahmen der Richt-
linie "Örtliche Jugendförderung". Daher ist eine Vergleichbarkeit der Daten nicht durchgängig gegeben.
Ab dem 1. Januar 2008 sind mit Ausnahme von ambulanten Maßnahmen für straffällige junge Menschen
ambulante Maßnahmen im Bereich der erzieherischen Hilfen im Rahmen der Richtlinie nicht mehr förderfä-
hig. Dies reduziert den anrechenbaren Anteil der Gegenfinanzierung der Landkreise und kreisfreien Städte.

Offene Jugendarbeit 
Jugendverbands- 

arbeit
Kulturelle

Jugendbildung 
Kinder- und 

Jugendschutz 
2008

Personen 

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)

Altenb. Land 20 18,1 2 2,0    2 1,8
Eichsfeld 35 19,2 1 1,0    3 2,0
Eisenach 12 10,1      1 0,5
Erfurt 46 42,0 12 7,5 6 3   
Gera 13 11,8 4 3,5    3 3,0
Gotha 29 28,5 3 3,0 1 1 3 1,5
Greiz 14* 14,0 2 2,0    4 2,8
Hildburghsn. 13 12,2   3 2   
Ilm-Kreis 36 32,8 4 1,3    2 1,7 
Jena 44 41,0 2 1,0      
Kyffhäuserkreis 16 13,5 1 1,0    2 1,5
Nordhausen 7 7,0      1 1,0
Saale-Holzland 12 10,5      2 0,8
Saale-Orla 17 15,0 1 0,9      
Saalf.-Rudolst. 30 27,2   1 1   
Schmalk.-Mg. 25 15,4 2 15,0    1 0,5
Sömmerda 5 4,0      1 0,5
Sonneberg 10 8,6 1 1,0    2 0,5
Suhl 19 15,5 1 1,0    2 1,2
Unstr.-Hainich k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.
Wartburgkreis 36 26,1        
Weimar 5 2,8   2 1,5 3 1,3
Weimarer Land k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A. k. A.
GESAMT: 444 375,1 36 40,2 13 8,5 32 20,4
* einschl. 
Jugendsozialarbeit         
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Tabelle 5

Zu 3.:
Die Frage wird mit nachfolgenden Tabellen 6 bis 9 beantwortet:

Tabelle 6

Jugendpauschale/Örtliche Jugendförderung 
Mitteleinsatz Landkreise/kreisfreie Städte 

Stadt/LK 2006 2007 2008 
gemäß Meldung 
der Jugendämter 

in € *) 

gemäß Meldung 
der Jugendämter 

in € 

gemäß Meldung 
der Jugendämter 

in € **) 
Altenburger Land  780.476 810.248 536.469
Eichsfeld 1.270.398 265.404 381.800
Eisenach 594.244** 883.715 569.790
Erfurt über 4 Mio. 5.072.776 5.959.827
Gera 2.506.227 942.398 589.411
Gotha 915.865 386.033 471.261
Greiz 268.989 267.600 267.600
Hildburghausen 564.636 576.931 402.600
Ilm-Kreis 1.274.826 1.379.651 1.135.900
Jena 2.787.403 2.329.461 2.566.684
Kyffhäuserkreis 555.876 535.610 123.800
Nordhausen 557.600 277.100 277.100
Saale-Holzland 260.000 257.300 286.120
Saale-Orla 607.751 575.623 377.800
Saalfeld-Rudolstadt 1.166.604 1.130.637 938.750
Schmalkalden-Meiningen 828.228 266.076 230.444
Sömmerda 94.498 99.473 92.258
Sonneberg 218.420 222.215 228.025
Suhl 552.024 1.121.815 853.400
Unstrut-Hainich 706.779 k. A. k. A.
Wartburgkreis 1.029.302 1.036.284 775.871
Weimar 1.433.492 1.530.194 824.871
Weimarer Land 987.587 k. A. k. A.
    
*) gemäß Beantwortung der Kleinen 
Anfrage 4/1974 (DS 4/3218)    
**) lt. Haushaltsplan    

Offene Jugendarbeit 
Jugendverbands-

arbeit
Kulturelle

Jugendbildung 
Kinder- und 

Jugendschutz 
2005

Personen 

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)

Eisenach 5 3,9 2 1,0         
Erfurt             2 1,9
Gera 13 12,6         1 1,0
Jena 47 42,8 2 1,0     1 1,0
Nordhausen 5 5,0             
Saale-Orla 31 17,2 1 0,4         
Saalf.-
Rudolst. 7 5,3             
Wartburgkreis             2 1,7
Weimar 10 10,0         5 3,5
GESAMT: 118 96,9 5 2,4     11 9,1
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Tabelle 7

Tabelle 8

Offene Jugendarbeit 
Jugendverbands-

arbeit
Kulturelle

Jugendbildung 
Kinder- und 

Jugendschutz 
2006

Personen 

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)

Eisenach 5 3,9 2 1,0         
Erfurt             2 1,9
Gera 13 11,6         1 1,0
Jena 46 39,8 1 0,5     1 1,0
Nordhausen 12 10,8         1 1,0
Saale-Orla 28 14,2 1 0,4         
Saalf.-
Rudolst. 8 6,3             
Wartburgkreis             2 1,7
Weimar 10 7,0         5 3,5
GESAMT: 122 93,6 4 1,9     12 10,1

Offene Jugendarbeit Jugendverbandsarbeit 
Kulturelle

Jugendbildung 
Kinder- und 

Jugendschutz 
2007

Personen 

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen 

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)

Eisenach 5 3,9 2 1,0         
Erfurt             2 1,9
Gera 12 10,9         1 1,0
Jena 52 46,9 2 0,8     1 1,0
Nordhausen 8 8,0             
Saale-Orla 28 14,2 1 0,4         
Saalf.-
Rudolst. 8 5,9             
Wartburgkreis             2 1,7
Weimar 10 9,0         1 1,0
GESAMT: 123 98,7 5 2,1     7 6,6
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Tabelle 9

Zu 4.:
Die Frage wird mit nachfolgender Tabelle 10 beantwortet:

Tabelle 10

Offene Jugendarbeit Jugendverbandsarbeit 
Kulturelle

Jugendbildung 
Kinder- und 

Jugendschutz 
2008

Personen 

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)
Personen

Vollzeitbe-
schäftigte

(VbE)

Eisenach 5 3,9 2 1,0         
Erfurt             2 2,0
Gera 11 9,8         1 1,0
Greiz 7 5,6             
Hildburghsn.             1 0,4
Jena 63 57,2 2 1,0     1 1,0
Nordhausen 8 8,0             
Saale-Orla 28 14,2 1 0,4         
Saalf.-
Rudolst. 9 5,8             
Wartburgkreis             2 2,0
Weimar 13 8,9     1 0,1 6 2,0
GESAMT: 144 113,4 5 2,4 1 0,1 13 8,4

Jugendpauschale/Örtliche Jugendförderung 
Stadt/LK 2006 2007 2008

Zur
Verfügung 
stehende 
Mittel  in € 

abgerufene 
Mittel  in € 

Zur
Verfügung 
stehende 
Mittel  in € 

abgerufene 
Mittel  in € 

Zur
Verfügung 
stehende 
Mittel  in € 

 abgerufene 
Mittel  in € 

zum        
31. 08.2008

Altenb. Land  369.079 369.079 369.079 369.079 409.999 155.000
Eichsfeld 481.701 481.701 481.701 481.701 535.108 401.331
Eisenach 151.285 151.285 151.285 151.285 168.058 0
Erfurt 780.112 780.112 780.112 780.112 866.603 649.953
Gera 374.552 374.552 374.552 374.552 416.079 312.059
Gotha 528.832 528.832 528.832 528.832 587.465 297.214
Greiz 426.823 426.832 426.823 426.823 474.145 474.145
Hildburghsn. 287.150 283.957 287.150 287.150 318.986 0
Ilm-Kreis 456.999 456.999 456.999 342.749 507.667 380.748
Jena 472.937 472.937 472.937 472.937 525.372 350.248
Kyffhäuserkreis 339.347 339.347 339.347 339.347 376.971 0
Nordhausen 355.359 355.359 355.359 355.359 394.758 263.172
Saale-Holzland 347.187 347.187 347.187 347.187 385.680 345.030
Saale-Orla 353.843 353.843 353.843 353.843 393.074 294.806
Saalf.-Rudolst. 452.487 452.487 452.487 452.487 502.655 301.732
Schmalk.-Mg. 523.064 523.064 523.064 523.064 581.056 435.200
Sömmerda 303.976 164.766 303.976 213.226 337.678 172.500
Sonneberg 231.846 231.846 231.846 231.846 257.551 128.776
Suhl 160.567 160.567 160.567 160.567 178.369 32.113
Unstr.-Hainich 450.102 450.102 450.102 450.102 500.005 180.041
Wartburgkreis 537.301 537.301 537.301 537.301 596.872 298.436
Weimar 269.825 269.825 269.825 269.820 299.740 107.928
Weimarer Land 345.227 345.227 345.227 345.225 383.502 287.630
GESAMT: 8.999.601 8.857.207 8.999.601 8.794.594 9.997.393 5.868.062
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Zu 5.:
Für den Bereich der Arbeitsgemeinschaften nach dem Zweiten Buch Sozialgesetzbuch (SGB II) teilt die
Regionaldirektion Sachsen-Anhalt-Thüringen der Bundesagentur für Arbeit mit, dass eine entsprechende
detaillierte Datenerhebung zu den Arbeitsgelegenheiten nach § 16 Abs. 3 SGB II nicht erfolgt.

Die zugelassenen kommunalen Träger Landkreis Eichsfeld und Stadt Jena haben ermittelt, dass in ihrem
Zuständigkeitsbereich Arbeitsgemeinschaften nach § 16 Abs. 3 SGB II, die im Zusammenhang mit Kindern
und Jugendlichen stehen, gefördert werden. Dies sind im Landkreis Eichsfeld ca. 25 Stellen und in der
Stadt Jena ca. 40 Stellen. Hierbei handelt es sich um zusätzliche und unterstützende Tätigkeiten.

Zu 6.:
Die Richtlinie "Örtliche Jugendförderung" hat keine Erweiterung um den Bereich der ambulanten Maßnah-
men für straffällige junge Menschen erfahren. Seit Einführung der Richtlinie "Jugendpauschale" im Jahr
1997 sind derartige Maßnahmen förderfähig.

Lieberknecht
Ministerin


